
اینتــــرنت
از نـــگاه مــــــردم
زیست مجازی ایرانیان و نگرش آنان در خصوص 

اینترنت، شبکه‌های اجتماعی و فیلترینگ

بهـــــــار 1403

gptt.ir

گزارش توصیفی-تحلیلی 

اندیشکده
حکمــــرانـی
شـــــــــــریــف



بـــه‌نـــام‌خــــــــــداوند‌بخـشــــــــنـده‌مـهــــــربــــان



گزارش توصیفی-تحلیلی

حکمرانی دیجیتال

اینترنت از نگاه مردم؛ گزارش توصیفی-تحلیلی
زیست مجازی ایرانیان و نگرش آنان در خصوص اینترنت، 

شبکه‌های اجتماعی و فیلترینگ

گروه حکمرانی دیجیتال اندیشکدۀ حکمرانی شریف
گروه حکمرانی فضای مجازی اندیشکدۀ مسیر

مرکز افکارسنجی دانشجویان ایران )ایسپا(
به سفارش وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات

دکتر مجید هادوی )پژوهشگر مستقل(
و مرکز افکارسنجی دانشجویان ایران )ایسپا(

بهـــار 1403

علیرضا قربانی

ع سند نو

حوزه تخصصی

عنـــوان	

نگارندگان

گردآوری داده

تحلیل داده

یخ انتشار تار

ناظر علمی



4 اینتـــرنـت ازنـگاه مـــــردمگزارش توصیفی-تحلیلی

اندیشکدۀ مسیراندیشکدۀ حکمرانی شریف

6////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// خلاصه سیاستی

8/ ////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// چکیـده

9.............. 1. وضعیت مصــرف مجازی کاربران و ارزیابی آنان از وضعیت اینتــرنت و شبکه‌های اجتمـاعی 
10.............................................................................................................. 2. فیلتــرینگ در نگاه مــردم 
11................................................................. 3. تحلــیل و ارزیابی میـزان موفقیت سیاســـت فیلتـــرینگ

12 / ///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// مقـــدمه

13 ////////// 1. وضعیت کلی مصرف مجازی کاربران و ارزیابی آنان از وضعیت اینترنت و شبکه‌های اجتماعی 

1.1. اینترنت و دستگاه مورد استفاده................................................................................................14
2.1. پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی مورد استفاده.......................................................................15
19..................................... 3.1. پیام‌رسان اصلی چه بخش‌هایی از جامعه، یک پیام‌رسان داخلی است؟
4.1. مهم‌ترین دغدغۀ کاربران در استفاده از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی......................20
21...............................)MXP( 5.1. اطلاع و استفاده کاربران از سامانۀ تبادل پیام بین پلتفرم‌های داخلی
6.1. مهم‌ترین مشکل کاربران در استفاده از اینترنت.........................................................................21
23.............................................................................................................. 7.1. استفاده از فیلترشکن
23........................................................................................................... - تعداد کاربران فیلترشکن
- میزان و مدت زمان استفاده از فیلترشکن...................................................................................23
24.............................................................................................. - زمان شروع استفاده از فیلترشکن
- نوع فیلترشکن مورد استفاده.....................................................................................................24
- چه بخش‌هایی از جامعه از فیلترشکن پولی استفاده می‌کنند؟.....................................................24
25. ............................................................................................... - مشکلات استفاده از فیلترشکن

26 ///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 2. فیلترینگ در نگاه مردم 

27............................................................................................... 1.2. ارزیابی کاربران از علت فیلترینگ
2.2. ارزیابی کاربران از موفقیت دولت در فیلترینگ...........................................................................27
3.2. ارزیابی کاربران از مسئول اصلی فیلترینگ.................................................................................27
4.2. میزان حمایت کاربران از سیاست‌های فیلترینگ.......................................................................28
28.................... - چه بخش‌هایی از جامعه با فیلترینگ موافق هستند و آن را به صلاح کشور می‌دانند؟
5.2. اولویت کاربران در رفع فیلتر پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی خارجی.....................................29
30........................ 6.2. استفاده از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی در صورت تداوم فیلترینگ
31........................... 7.2. وفاداری به پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی در صورت رفع فیلترینگ

  فهرســـت



5 اینتـــرنـت ازنـگاه مـــــردمگزارش توصیفی-تحلیلی

اندیشکدۀ مسیراندیشکدۀ حکمرانی شریف

32 /////////////////////////////////////////////////////// 3. تحلیل و ارزیابی میزان موفقیت سیاست فیلترینگ

1.3. تاثیر فیلترینگ بر افزایش ضریب نفوذ پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی و کاهش ضریب 
33............................................................................. نفوذ پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی خارجی
- تأثیر فیلترینگ بر ضریب نفوذ پیام‌رسان‌های خارجی...................................................................33
34. .................................................................. - تأثیر فیلترینگ بر ضریب نفوذ پیام‌رسان‌های داخلی
35................................................................................................................ - شاخص اثر فیلترینگ
35........................ - بررسی شاخص اثر فیلترینگ در گروه‌های مختلف جامعه بر اساس درخت تصمیم
- بررسی شاخص اثر فیلترینگ در گروه‌های مختلف جامعه بر اساس روش گونه‌شناسی کمی...........35
2.3. ملاحظات مربوط به امنیت کاربران )و ملاحظات فرهنگی(..........................................................36
36................................................................................................................. 3.3. ملاحظات اقتصادی
37....................................................................... 4.3. موافقت و همراهی مردم با سیاست فیلترینگ
37................................................................................. 5.3. معنای ادراک‌شده از سیاست فیلترینگ
38.............................................................. 6.3. جمع‌بندی ارزیابی میزان موفقیت سیاست فیلترینگ

39///////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 4. جمع‌بندی و توصیه‌های سیاستی 



 Evidence-Based( در دهه‌های اخیر مفهوم سیاستگذاری شواهد-محور
از  گریز  برای  اطمینان‌بخش   

ً
نسبتا راه‌حلی  به‌عنوان   )Policymaking

سیاستگذاری سیاست‌زده )Politicised( و سوگیرانه )Biased( طرفداران 
زیادی پیدا کرده است. این مفهوم به‌ویژه در حوزه‌های سیاستی مورد 
از  اسـت.  گرفتـه  قرار  مطالبـه  مورد  بیشـتر  اجتماعی  چالش‌  و  مناقشـه 
جملۀ این حوزه‌ها، سیاستگذاری در دنیای دیجیتال و شبکه است که 
با توجه به توسعۀ روزافزون ابزارها و نقش‌های متعدد اینترنت در زندگی 
آن،  امنیتی  و  اجتماعی  سیاسی،  شگرف  تبعات  و  بشر  مدرن  اجتماعی 

بیش‌ازپیش در معرض اعوجاج سیاستی قرار دارد.
گزارش حاضر اولین از سلسله گزارشهای »اینترنت از نگاه مردم« است 
اندیشکدۀ  دیجیتال  حکمرانی  گروه  به‌وسیلۀ  مشترک  به‌صورت  که 
مسیر  اندیشکدۀ  مجازی  فضای  حکمرانی  گروه  و  شریف  حکمرانی 
مرکز  پیمایش‌های  از  گزارش  این  اولیۀ  داده‌های  می‌شود.  منتشر 
وزارت  سفارش  به   ۱۴۰۲ اسفندماه  و  شهریور  در  ایسپا  افکارسنجی 
ارتباطات و فناوری اطلاعات استخراج شده و ابزار تحلیل‌ها و توصیه‌های 

سیاستی این گزارش واقع شده است.
ح  از منظر راهبردی، برخی از دلالت‌های کلان سیاستی این گزارش به شر

زیر است:
نامتناسبی  به‌نحو  هنوز  کشور  در  اینترنت  عمومی  مصرف   .1
»موبایل-پایه« است. )60.5 درصد فقط اینترنت موبایل، در مقابل 

10.4 درصد فقط اینترنت ثابت و 29.1 درصد هر دو(
درصد   77 مجموع  در   ،1402 اسفندماه  نظرسنجی  اساس  بر   .2
کاربران از شبکه‌های اجتماعی داخلی استفاده می‌کنند )20 درصد 
 و 57 درصد در کنار شبکه‌های اجتماعی خارجی(. همچنین 

ً
منحصرا

پیام‌رسان اصلی 35.2 درصد کاربران، یک پیام‌رسان داخلی است. 
از شبکه‌های  کاربران  از فیلترینگ، در مجموع 44.6 درصد  پیش 
 و 43.6 درصد 

ً
اجتماعی داخلی استفاده می‌کردند )1 درصد منحصرا

در کنار شبکه‌های اجتماعی خارجی(. این افزایش 32.4 درصدی در 
کاربری   » رفتار »تغییر  نشانگر  داخلی  اجتماعی  شبکه‌های  کاربران 

   خلاصه سیاستی
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قابل توجهی نسبت به دوران ماقبل شهریور 1401 است. همچنین 74.6 درصد کاربران پیام‌رسان‌های داخلی بیان 
کرده‌اند که حتی در صورت رفع فیلتر پیام‌رسان‌های خارجی نیز کماکان به داخلی‌ها وفادارند که این نکته نیز حائز 

اهمیت است.
3. مجوز افزایش تعرفۀ اینترنت در زمستان ۱۴۰۲، نگرانی کاربران از هزینه‌ها را از 17.7 درصد در شهریور ۱۴۰۲ به 30.7 
درصد در اسفندماه همان‌سال و در جایگاه دوم بعد از دغدغۀ سرعت اینترنت )با ۴۳ درصد نگرانی( رسانده است.
از  استفاده  به  را  کشور  جمعیت  سوم«  »یک  از  بیش   ،۱۴۰۱ سال  دوم  نیمه  از  اعمال‌شده  محدودیت‌های   .4
فیلترشکن وادار کرده است؛ به‌ نحوی‌ که به نسبت 27.2 درصد قبلی، 60.32 درصد مردم ایران در شهریورماه و 

66.88 درصد مردم ایران در اسفندماه ۱۴۰۲ از فیلترشکن استفاده کرده‌اند که روندی افزایشی را نشان می‌دهد. 
5. »اقتصاد فیلترشکن« ناشی از پرداخت اشتراک قریب یک چهارم از جمعیت استفاده‌کننده از فیلترشکن دارای 
سیاست‌های   )Loophole( »سیاه‌چاله«  به  را  منفعت‌-محور  حوزۀ  این  عملاً  که  است  قابل‌توجهی  مالی  گردش 

حاکمیت مبدل نموده است.
6. علی‌رغم موفقیت نسبی شاخص »تغییر رفتار کاربری« بر اثر محدودیت‌ها، از منظر »فهم منطق« / »معناسازی« 
با قریب 58.4 درصد  و »همراهی سیاستی«، سیاست محدودسازی پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی خارجی 

عدم رضایت در اسفندماه ۱۴۰۲ تاکنون ناموفق بوده است. 

مروری مختصری بر اهم‌ یافته‌های تحلیلی این گزارش، مجموعه‌ای از توصیه‌های سیاستی از جمله موارد زیر را یادآور 
می‌شود:

و  اثر  »میزان  ارزیابی  هدف  با  جامعه-محور  ارزیابی‌های  قبیل  این  منظم  تکرار  فنی،   
ً
صرفا ارزیابی‌های  کنار  در  ٭ 

موفقیت اجتماعی سیاست‌های ناظر به اینترنت« در کشور ضروری به نظر می‌رسد.
با  اطلاعات  این  شفاف«  »اشتراک  اجتماعی،  سنجش‌های  پسِ  از  نمودارشده  شیرینِ  و  تلخ  حقایق  علی‌رغم  ٭ 
سوءاستفاده‌های  از  مانع  و  سیاستی«  »اعتماد  ارتقای  باعث  می‌تواند  نخبگانی  لایه‌های  به‌ویژه  و  جامعه  عموم 

سیاست‌زده و ارایۀ داده‌های غلط، مغشوش و عددسازی‌های اغراق‌شده گردد.
، از  ٭ واگرایی میزان »اثر فنی« با »فهم اجتماعی و پذیرش عمومی« از منطق و تاثیر سیاست‌های دیجیتال کشور
اجتماعی  »گفت‌وگوی  ضرورت  دیگر  طرف  از  و  دخیل  عمومی  نهادهای  تمامی  حکمرانی«  »همگرایی  لزوم  طرفی 
را  نوین  مجازی  فضای  چالش‌های  با  مواجهه  در  حاکمیت  پیش‌روی  سناریوهای  و  الزامات  باب  در  عمومی«  و 
»حاکمیت  مقوّم  سیاست‌های  که  شرایطی  در  به‌ویژه  می‌کند؛  نمایان  بیش‌ازپیش  کشورمان  سیاستگذاران  به 
دیجیتال« حتی در کشورهای غربی و به‌ویژه آمریکا، به صراحت در دستورکار سیاستمداران و تصمیم‌گیران این 

کشورها قرار گرفته است.
، هنوز تصوّر  کشور ارتباطی  زیرساخت  ٭ علی‌رغم تلاش‌های مسئولان مربوطه و پیشرفتهای حاصله در توسعۀ 
ترکیب  است  لازم  لذا  است.  ایرانی‌  کاربران  دغدغه‌های  رأس  در  اینترنت«  سرعت  و  کیفیت  »ضعف  بر  عمومی 

متناسبی از »سیاست‌های فنی« و »اقناع اجتماعی« در دستورکار سیاستگذاران کشور قرار گیرد. 
سیاست‌های  از  متاثّر  بومی،  پلتفرم‌های  از  محوری  و  وفادارانه  استفادۀ  نفع  به  کاربری  رفتار  تغییر  به  نظر  ٭ 
محدودیت‌زای پساشهریور ۱۴۰1، تابع هدف سیاست‌های حاکمیت باید به‌جای حفظ تصنعی و رانتی حیات این 
ادامۀ  امکان  و  ملی«  دیجیتال  زیست‌بوم  »رقابت‌پذیری  ارتقای  بر  خارجی،  رقبای  محدودیت  سایۀ  در  پلتفرم‌ها 

حیات در شرایط رفع محدودیت‌ها متمرکز باشد.
در پایان لازم است از همکاری مدیران وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات و مرکز افکارسنجی ایسپا در همکاری با تیم 

مجری این مطالعه از اندیشکدۀ مسیر و اندیشکدۀ حکمرانی شریف تشکر و قدردانی به عمل آوریم.



و  دقیق  تصویری  تا  است  تلاش  در  حاضر  تحلیلی  توصیفی-  گزارش 
و  اینترنت  به  نسبت  آنان  نگرش  ایرانیان،  مجازی  زیست  از  روشن 
بر  اینترنت  با  مرتبط  حاکمیتی  سیاست‌های  تأثیر  مجازی،  شبکه‌های 
ارائه دهد.  را  آن‌ها به این سیاست‌ها  آنان و نیز نوع نگاه  رفتار مجازی 
مرکز  به‌وسیلۀ  تلفنی  نظرسنجی  روش  با  گزارش  این  پایۀ  داده‌های 
مقطع  دو  در  ملی  سطح  در  )ایسپا(  ایران  دانشجویان  افکارسنجی 
شهریور و اسفند 1402 گردآوری شده است. جامعۀ آماری این پیمایش 
جامعۀ  این  هستند.  سراسر  در  ساکن  بالای  به  سال   15 شهروندان 
 80 درصد جمعیت کشور را شامل می‌شود. أهم یافته‌ها 

ً
آماری حدودا

ح ذیل است: به شر

  چکیـده
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1. وضعیت مصــرف مجازی کاربران و ارزیابی آنان از وضعیت اینتــرنت و شبکه‌های اجتمـاعی

اینترنت فقط  کاربران  درصد   60.5 • اینترنت مورد استفاده: 
از اینترنت موبایل، 10.4 درصد فقط از اینترنت ثابت و 29.1 

درصد از هردو نوع اینترنت استفاده می‌کنند. )اسفند 1402(

و  پـیام‌رسان‌ها  از  استفاده  در  کاربران  دغدغۀ  مهـم‌ترین   •
نگرانی  گفته‌اند  درصد   39.8 داخلی:  اجتماعی  شبکه‌های 
اشاره  خدمات  پایین  کیفیت  به  درصد   21 ندارند،  خاصی 
کرده‌اند و 14.1 درصد از دسترسی به اطلاعات شخصی نگران 

هستند. )اسفند 1402(

• استفاده از فیلترشکن:

◂ بر اساس نظرسنجی شهریورماه، 60.32 درصد مردم )75.4 
درصد کاربران اینترنت( از فیلترشکن ‌استفاده می‌کنند که 
مردم  درصد   66.88 به  عدد  این  اسفندماه  نظرسنجی  در 

)83.6 درصد کاربران اینترنت( رسیده است.

از  که  افرادی  درصد   66.9 اسفندماه،  نظرسنجی  اساس  بر   ◂
پروکسی‌های  و  فیلترشکن‌ها  از  می‌کنند  استفاده  فیلترشکن 
از  درصد   6.3 و  پولی  فیلترشکن‌های  از  درصد   25.4 رایگان، 
رایگان  صورت  به  آشنایان  و  دوستان  پولی  فیلترشکن  اکانت 

استفاده می‌کنند.

و  واتساپ  اینکه  از  قبل  »شما  که  پرسش  این  به  پاسخ  در   ◂
سایر  و  یوتیوب  تلگرام،  به  وصل  برای  شود  فیلتر  اینستاگرام 
استفاده  پروکسی  و  فیلترشکن  از  فیلترشده،  سایت‌های 
 » »خیر پاسخ  درصد   64 و  »بله«  پاسخ  درصد   34 می‌کردید؟« 
از  فیلترینگ  از  پیش  کاربران،  سوم  دو  یعنی:  داده‌اند. 

فیلترشکن استفاده نمی‌کرده‌اند. )اسفند 1402(

• مهم‌ترین مشکل کاربران در استفاده از اینترنت: 43 درصد 
اینترنت  سرعت  کندی  را  خود  مشکل  مهم‌ترین  کاربران 
اعلام کرده‌اند، 30.7 درصد به هزینه‌های زیاد و 18.3 درصد به 

محدودیت یا فیلترینگ اشاره کرده‌اند.

• اطلاع و استفادۀ کاربران از سامانۀ تبادل پیام بین پلتفرم‌های 
از  داخلی  پلتفرم‌های  کاربران  درصد   15 تنها   :)MXP( داخلی 
درصدشان   32.3 تنها  مطلعان  بین  از  و  هستند  مطلع   MXP

تاکنون از این خدمت استفاده کرده‌اند.

داده‌های  اساس  بر  داخلی:  پیام‌رسان‌های  اصلی  کاربران   •
بیشترین  جامعه  درصد   36.8 شهریورماه  نظرسنجی 
زمانشان را صرف یک پیام‌رسان داخلی می‌کنند که این عدد 

در اسفندماه به 35.2 درصد رسیده است.

درصد   22 استفاده:  مورد  اجتماعی  شبکه‌‌های  و  پیام‌رسان‌ها   •
از  فقــط  اجتمــاعی  شــبکه‌های  و  پیام‌رسـان‌ها  کاربــران 
پیام‌رسان‌ها و شـــبکه‌های اجتمـــاعی خارجــی، 20 درصـــد فقــط 
از پیــام‌رســان‌ها و شــبکه‌های اجتــماعی ایرانی و 57 درصد از 
پیام‌رسـان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی و خارجی استفاده 

می‌کنند.

* بنابراین: در مجموع 77 درصد کاربران از پیام‌رسان‌ها و 
شبکه‌های اجتماعی داخلی استفاده می‌کنند.

 بـــــدون
 نگـــرانی
خــــاص

 کیفیت
پایین

خدمات

داخلی و خارجیفقط داخلی فقط خارجی

 دسترسی
 به اطلاعات

شخصی

%66.88

%22%57 %20

%39.8

%14.1

%21
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2. فیلتــرینگ در نگاه مــردم

کاربران  27.5 درصد  کاربران از علت فیلترینگ:  • ارزیابی 
مخالف  محتواهای  و  اخبار  انتشار  محدودیت  گزینۀ  به 
درصد معتقدند دلیل دولت   14.1 کرده‌اند.  دولت اشاره 
برای فیلترینگ، جلوگیری از انتشار محتواهای غیراخلاقی 
اســت و 11 درصـد گفتـــه‌اند هــدف مســـئولان، کنتـــرل و 
دسترسی دولت به اطلاعات مــردم است. 10.1 درصد نیز 
معتقدند هدف دولت از فیلترینگ حمایت از شبکه‏های 
اجتماعی داخلی است. 20.3 درصد نیز گفته‌اند نمی‌دانند 

علت فیلترینگ چه بوده است. )شهریور 1402(

فیلترینگ:  سیاسـت‌های  از  کاربران  حمایت  میزان   •
از سیاست  24.1 درصد پاسخگویان  در اسفندماه 1402، 
از  استفاده  و  خارجی  شبکه‌های  بر  محدودیت  اعمال 
پیام‌رسان‌های داخلی به میزان زیاد و خیلی زیاد حمایت 
از  چندانی  حمایت  درصد   58.4 مقابل  در  و  می‌کنند 
سیاست‌های فیلترینگ نمی‌کنند و آن را به نفع جامعه 
ده   1402 شهریور  با  مقایسه  در  میزان  این  و  نمی‌دانند 

درصد افزایش یافته است. 

اجتماعی  شبکه‌های  و  پیام‌رسان‌ها  از  استفاده   •
داخلی در صورت تداوم فیلترینگ: از افرادی که در 
اجتماعی  شبکه‌های  و  پیام‌رسان‌ها  از  حاضر  حال 
»در  که  شد  پرسیده  نمی‌کنند،  استفاده  داخلی 
از  آیا  اینستاگرام،  و  واتساپ  فیلتر  تداوم  صورت 
مثل  داخلی  اجتماعی  شبکه‌های  و  پیام‌رسان‌ها 
ایتا، سروش، بله و روبیکا استفاده خواهید کرد؟«. 
انتخاب  را  »بله«  پاسخ  درصد   18.7 شهریورماه  در 
کرده بودند که این عدد در اسفندماه به 24.2 درصد 

رسیده است.

داخلی  اجتماعی  شبکه‌های  و  پیام‌رسان‌ها  به  وفاداری   •
از  حاضر  حال  در  که  افرادی  از  فیلترینگ:  رفع  صورت  در 
پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی استفاده می‌کنند 
تلگرام،  )واتساپ،  خارجی  پلتفرم‌های  »اگر  که  شد  پرسیده 
اینستاگرام و...( رفع فیلتر شوند، آیا همچنان از پیام‌رسان‌ها 
و شبکه‌های اجتماعی داخلی استفاده می‌کنید؟« 74.6 درصد  
افرادی که در حال حاضر از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی 
داخلی استفاده می‌کنند، گفته‌اند حتی اگر پلتفرم‌های خارجی 
شبکه‌های  و  پیام‌رسان‌ها  از  همچنان  شوند  فیلتر  رفع 

اجتماعی داخلی استفاده خواهند کرد.

• ارزیابی کاربران از مسئول اصلی فیلترینگ: 21.3 درصد 
اصلی  مسئول  را  ملی  امنیت  عالی  شورای  پاسخگویان 
درصد   8.5 قضائیه،  قوه  درصد   10 می‌دانند.  فیلترینگ 
ارتباطات و فناوری و 6 درصد شورای عالی فضای  وزارت 
نیز  درصد   45.1 می‌دانند.  فیلترینگ  مسئول  را  مجازی 

دراین خصوص اظهار بی‌اطلاعی کرده‌اند. )شهریور 1402(

• اولویت کاربران در رفع فیلتر پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های 
شبکۀ  اینترنت،  کاربران  درصد   41.6 خارجی:  اجتماعی 
کرده‌اند.  انتخاب  فیلتر  رفع  برای  را  اینستاگرام  اجتماعی 
29.4 درصد واتس‌آپ و 16.5 درصد تلگرام را اولویت خود 
برای رفع فیلتر می‌دانند. هریک از سکوهای دیگر کمتر از 

5 درصد را به خود اختصاص داده‌اند. )شهریور 1402(

%58.4

%24.1 عدم حمایت
از فیلتــرینگ

 حمـایت از
فیلترینگ

بی‌اطـــلاع

قوه قضاییه

 شورای عالی
امنیــت ملی

 شــورای عالــی
فضای مجازی

 وزارت
ارتباطات
و فناوری

%45.1

%10%8.5

%6
%21.3
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3. تحلــیل و ارزیابی میـزان موفقیت سیاســـت فیلتـــرینگ
موفقیت سیاست فیلترینگ را می‌توان در قالب مؤلفه‌های سخت و نرم زیر مورد ارزیابی قرار داد:

شبکه‌های  و  پیام‌رسان‏ها  نفوذ  ضریب  افزایش   .1
و  پیام‌رسان‏ها  نفوذ  ضریب  کاهش  و  داخلی  اجتماعی 
شبکه‌های اجتماعی خارجی: اگر از »میزان افزایش ضریب 
از  بعد  داخلی  اجتماعی  شبکه‌های  و  پیام‌رسان‏ها  نفوذ 
و  پیام‌رسان‏ها  نفوذ  ضریب  کاهش  »میزان  با  فیلترینگ« 
هریک  )که  فیلترینگ«  از  بعد  خارجی  اجتماعی  شبکه‌های 
عددی بین صفر و یک است( میانگین گرفته شود، شاخص 
فیلترینگ«  فنی  اثر  »شاخص  می‏توان  را  آمده  دست  به 
نامید. میانگین این شاخص در کل جامعه 0.46 بوده است 
اساس  این  بر  و  است  توجهی  قابل  مقدار  که   )1402 )شهریور 

می‌توان سیاست فیلترینگ را به‌لحاظ اثرگذاری فنی تا حد 
زیادی موفقیت‌آمیز ارزیابی کرد.

درصد   20  
ً
حــدودا اقتصـــادی:  مــلاحظات   .3

کاربران از فیلترشکن پولی استفاده می‌کنند 
و اقتصاد غیرقانونی شکل‌گرفته در این حوزه 
را  امر  این  دارد.  توجهی  قابل  مالی  گردش 
می‌توان یکی از پیامدهای نامطلوب سیاست 
از منظر تحمیل  که  گرفت  فیلترینگ در نظر 
هزینه بر افراد، ایجاد یک بازار غیرقانونی و نیز 

آسیب‌های فرهنگی، امری ناصواب است.

درک  فیلترینگ  سیاست  از  مطلوبی  معانی  کاربران  درصد   31.4 فیلترینگ:  سیاست  از  ادراک‌شده  معنای   .5
کاربران، معنای  از  از این سیاست فهمیده‌اند و برای 20.3 درصد  کاربران معانی نامطلوبی  از  کرده‌اند، 38.5 درصد 
این سیاست مبهم است. )شهریور 1402( بنابراین می‌توان گفت که سیاست فیلترینگ در »معناسازی« و پیوست 

رسانه‌ای-اقناعی خود چندان موفق نبوده است.

بر اساس پنج مؤلفۀ مذکور می‌توان چنین استنباط کرد که سیاست فیلترینگ به‌لحاظ فنی تا حد زیادی موفق بوده 
است، اما از جهت ایجاد پیامدهای جانبی نامطلوب در حوزۀ امنیتی، فرهنگی و اقتصادی چندان موفق نبوده است. 
کاملی  توفیق  به  آنان  سوی  از  ادراک‌شده  معنای  و  کاربران  همراهی  نرم  مؤلفه‌های  منظر  از  سیاست  این  همچنین 

  دست نیافته است.

4. موافقت و همراهی مردم با سیاست فیلترینگ: چنان‌که 
افراد  ذکر شد، بر اساس نظرسنجی اسفندماه، 58.4 درصد 
آن‌را  حمایت چندانی از سیاست‌های فیلترینگ نمی‌کنند و 
به نفع جامعه نمی‌دانند و این میزان در مقایسه با شهریور 
دور  نظر  از  نباید  البته  است.  یافته  افزایش  درصد  ده   1402
 حدی از نارضایتی 

ً
داشت که سیاست‌های محدودیت‌زا، ذاتا

را به‌دنبال دارد و از این منظر نمی‌توان درصد رضایت بالایی 
را توقع داشت.

)و  کاربـــران  امنیـت  به  مــربوط  ملاحــظات   .2
فراگیری گستردۀ استفاده  ملاحظات فرهنگی(: 
از فیلترشکن، مدت استفادۀ طولانی کاربران 
رایگان  فیلترشــکن‌های  قابل‌توجـه  ســهم  و 
سبب می‌شود که مخاطــرات امنیتــی مرتبط 
مهم  موضوعی  به  فیلترشکن  از  استفاده  با 
فردی،  تهدیدات  بر  علاوه  که  شود  تبدیل 
با خطر مواجه  را  کل جامعه  امنیت سایبری 
از  فیلترینگ  سیاست  بنابراین  می‌سازد. 
موفق  چندان  ناخواسته  پیامد  این  حیث 
نیز  امنیتی و  نبوده است و سبب مخاطرات 

فرهنگی شده است.



اینترنت  کاربران  نگرش  سنجش  به  حاضر  تحلیلی  توصیفی-  گزارش 
می‌پردازد.  اجتماعی  شبکه‌های  و  اینترنت  وضعیت  خصوص  در 
افکارسنجی  مرکز  به‌وسیلۀ  تلفنی  نظرسنجی  روش  با  داده‌ها  گردآوری 
فناوری  و  ارتباطات  وزارت  سفارش  به  )ایسپا(  ایران  دانشجویان 
اطلاعات انجام شده است. در این نظرسنجی که در دو مقطع شهریور و 
اسفند 1402 در سطح ملی انجام شده، از میان جامعۀ آماری شهروندان 
 80 

ً
آماری حدودا 15 سال به بالای ساکن در سراسر کشور )این جامعۀ 

 1517 نفر به عنوان 
ً
را شامل می‌شود(، مجموعا درصد جمعیت کشور 

نمونه مورد پرسش قرار گرفته‌اند. پرسش‌نامۀ شهریور 1402 شامل 29 
به  تغییراتی تعداد پرسش‌ها  با  که در اسفند 1402  پرسش بوده است 
نگرش  سنجش  نظرسنجی،  این  اصلی  هدف  یافت.  افزایش  عدد   33
اجتماعی  شبکه‌های  و  اینترنت  وضعیت  درخصوص  اینترنت  کاربران 

مجازی است.

پس از انجام پیمایش، یافته‌های آن به‌وسیلۀ یک تیم پژوهشی مورد 
وضعیت  مورد  در  آن  از  مختلفی  نکات  و  گرفت  قرار  تحلیل  و  تجزیه 
به  مربوط  سیاست‌های  به  نگاه ‌آنان  ایرانی،  کاربران  مجازی  زیست 
و  ایرانیان  مجازی  زیست  بر  فیلترینگ  تأثیر  فیلترینگ،  و  اینترنت 

گونه‌بندی کاربران در مواجهه با سیاست‌های فوق استنباط گردید.

گزارش حاضر به ارائۀ یافته‌های توصیفی پیمایش مذکور و نتایج حاصل 
از تحلیل آن می‌پردازد و تلاش می‌کند تصویری دقیق و روشن از زیست 
مجازی،  شبکه‌های  و  اینترنت  به  نسبت  آنان  نگرش  ایرانیان،  مجازی 
و  آنان  مجازی  رفتار  بر  اینترنت  با  مرتبط  حاکمیتی  سیاست‌های  تأثیر 
مقایسه‌ای  نتایج  دهد.  ارائه  را  سیاست‌ها  این  به  آن‌ها  نگاه  نوع  نیز 
نظرسنجی شهریور و اسفند واجد نکات مهمی دربارۀ روند تغییرات در 
نگرش‌ها و زیست مجازی ایرانیان است که در گزارش به آن نیز پرداخته 

شده است.

در پایان از وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات که با در اختیار قرار دادن 
کمک  تحلیلی  گزارش  این  شکل‌گیری  به  نظرسنجی  این  داده‌های 

شایانی نموده است، تقدیر و تشکر می‌نماییم.

  مقـــدمه



1

وضعیــت کلـــی مصــــرف مجــازی 
یابـی آنان از وضعیت  کاربران و ارز
اینترنت و شــبکه‌های اجتماعی
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1.1. اینترنت مورد استفاده

• دسترسی به گوشی تلفن همراه هوشمند:

گوشی موبایل هوشمند  تنها 14.9 درصد  و  دارند  گوشی هوشمند  افراد  بر اساس داده‌های اسفند 1402، 83.9 درصد 
نداشته‌اند. همچنین 1.3 درصد گفته‌اند که اصلاً موبایل ندارند.

• اینترنت مورد استفاده:

60.5 کاربران فقط از اینترنت موبایل، 10.4 درصد فقط از اینترنت ثابت و 29.1 درصد از هر دو استفاده می‌کنند )اسفند 1402(. 

درصد فراوانی شهریور 1402درصد فراوانی اسفند 1402درصد بر حسب کاربران اینترنت

60.559.7اینترنت موبایل)داده تلفن همراه( 

10.45.2اینترنت ثابت )وای‌فای(         

29.134.2هر دو

جدول 1(  اینترنت مورد استفادۀ کاربران

دیپلم،  از  کمتر  تحصیلی  گروه  بین  موبایل«  اینترنت  »فقط  از  استفاده  میزان  نظرسنجی:  دو  هر  یافته‌های  اساس  بر 
از  از مردها  زنان بیش  گروه‌ها است. همچنین  از سایر  پایین بیش  با سرانۀ هزینه  افراد  ساکنین مناطق روستایی و 

اینترنت ثابت استفاده می‌کنند.

• اینترنت وای‌فای مورد استفاده: 

شهریور 1402اسفند 1402درصد بر حسب کاربران وای‌فای

68.366.9مخابرات ایران

27.825.1  شرکت‌های خصوصی          

3.98.0نمی‌دانم - بی‌پاسخ

جدول 2(  اینترنت ثابت مورد استفادۀ کاربران

یابی آنان از وضعیت  1. وضعیت کلی مصرف مجازی کاربران و ارز
اینترنت و شبکه‌های اجتماعی
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• اینترنت موبایل مورد استفاده: 

شهریور 1402اسفند 1402درصد بر حسب کاربران موبایل

49.552.7همراه اول

46.340.2ایرانسل

3.53.7رایتل

0.73.4بی‌پاسخ

جدول 3(  اینترنت موبایل مورد استفادۀ کاربران

2.1. پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های مجازی مورد استفاده

• داخلی یا خارجی؟
از  از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی، 22 درصد فقط  کاربران فقط  بر اساس نظرسنجی اسفندماه، 20 درصد 
پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی خارجی و 57 درصد از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی و خارجی استفاده 

می‌کنند.

%57

%20

%22

استفاده از پیام‌رسان‌ها و 
شبکه‌های اجتماعی

نمودار 1( توزیع کاربران بر حسب استفاده از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی یا خارجی )بر حسب درصد( )اسفند 1402(

ع 77 درصد کاربران از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی استفاده می‌کنند. )اسفند 1402( بنابراین: در مجمو

%1

پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی و خارجی

فقط پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی خارجی

فقط پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی

بی‌پاسخ
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، نتایج چهار مقطع زمانی »قبل از فیلترینگ« )پرسش‌شده از کاربران در نظرسنجی شهریور 1402(، تیر 1402،  در جدول زیر
شهریور 1402 و اسفند 1402 با یکدیگر مقایسه شده است )بر حسب درصد(:

پیش از فیلترینگ، کاربران »فقط داخلی« فقط 1 درصد بوده که پس از فیلترینگ این عدد به 21.9 درصد رسیده است. 
همچنین مجموع کاربران پلتفرم‌های داخلی )شامل کاربرانی که فقط از پلتفرم‌های داخلی یا ترکیبی از داخلی و خارجی 

استفاده می‌کنند( از عدد 44.6 درصد به 79.7 رسیده است که 35.1 درصد افزایش را نشان می‌دهد.

نتایج شهریورماه نشان می‌دهد که میزان استفاده از شبکه‌های اجتماعی فقط خارجی بین گروه سنی بالای 50 سال، 
تومان  از شش میلیون  با سرانه هزینۀ خانوار بیش  افراد  و  با تحصیلات دانشگاهی، ساکنین مراکز استان‌ها  افراد 
درماه بیشتر از سایر گروه‌های جمعیتی است. همچنین جوانان 15 تا 29 سال )73.4 درصد( بیش از سایر گروه‌های 

سنی از هر دو شبکه‌های اجتماعی داخلی و خارجی استفاده می‌کنند.

• درصد کاربران پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی

ح‌شده در  درصد کاربران پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی، در سه مقطع قبل از فیلترینگ )بر اساس پرسشِ مطر
نظرسنجی شهریورماه(، شهریور 1402 و اسفند 1402 در نمودار زیر نمایش داده شده است.

نمودار 2( توزیع کاربران بر حسب استفاده از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی یا خارجی در مقاطع 
، شهریور و اسفند 1402 )بر حسب درصد( زمانی قبل از فیلترینگ، تیر

فقط خارجی فقط داخلی هر دو ع کاربران داخلی مجمو
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• بر اساس نظرسنجی شهریورماه: بعد از فیلترینگ، کاهش استفاده در شبکه‌های اجتماعی و پیام‌رسان‌های خارجی 
از شبکۀ‌ اجتماعی  از واتس‌اپ با 27.2 درصد افت بوده است. استفاده  اتفاق افتاده و بیشترین کاهش در استفاده 
اینستاگرام نیز که در حال حاضر بیشترین مخاطب را دارد، در مقایسۀ شهریورماه با قبل از فیلتریگ 12.1 درصد کاهش 
یافته است. در مقابل، استفاده از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی افزایش پیدا کرده و بیشترین کاربر متعلق 
به روبیکا با 60 درصد است که 28 درصد بیشتر از مقطع قبل از فیلترینگ است. پس از روبیکا، ایتا با 52.5 درصد کاربر 

در بین داخلی‌ها پرطرفدارترین است که 35.1 درصد بیشتر از مقطع قبل از فیلترینگ است.

 66.3( واتس‌اپ  درصد(،   74.5( اینستاگرام  از  ترتیب  به  کاربران  درصد  بیشترین  اسفندماه:  نظرسنجی  اساس  بر   •
درصد(، روبیکا )62.7 درصد(، تلگرام )60.5 درصد( و ایتا )55.9 درصد( استفاده می‌کنند.

• در مقایسۀ نتایج اسفند و شهریور 1402:

* درصد کاربران همۀ پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی و خارجی )به جز سروش‌پلاس( افزایش یافته است.

* بیشترین افزایش به ترتیب مربوط به اینستاگرام )6.2 درصد افزایش(، تلگرام )5 درصد افزایش( و ایتا )3.4 درصد 
افزایش( بوده است.

• پیام‌رسان و شبکۀ اجتماعی اصلی مردم

در پرسش »در شش ماه‌ اخیر برای کدامیک از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی، به ترتیب بیشترین زمان را صرف 
ح ذیل  کرده‌اید؟« از پرسش‌شوندگان خواسته شد اولویت اول و دوم خود را مشخص کنند. نتایج اسفندماه به شر

است:
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نمودار 3( تعداد کاربران پلتفرم‌ها در سه مقطع قبل از فیلترینگ، شهریور و اسفند 1402 )بر حسب درصد(

اسفند 1402
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 اولویت دوم)درصد(  اولویت اول )درصد(

18.6%35.6%   اینستاگرام

15.1%18.2%   روبیــکا

16.1%14.7%   تلگـــرام

20.1%12.6%   واتس‏آپ

11.0%14.6%   ایتـــــــــــا

2.8%1.2%   بلــــــــــه

2.1%1.1%   سروش پلاس

0.5%0.1%   روبینـــیو

13.7%1.9%موردی ذکر نشده

جدول 4( توزیع پاسخگویان بر حسب اولویت استفاده از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی )اسفند 1402(

 در اولویت اول با یکدیگر مقایسه شده است:
ً
در نمودار زیر نتایج شهریور و اسفند 1402 صرفا

با اختصاص دادن ضریب وزنی 2 به اولویت اول و ضریب وزنی 1 به اولویت دوم و ضرب فراوانی‌ها در این ضرایب، برای 
هر پیام‌رسان )یا شبکۀ اجتماعی( امتیازی از 100 محاسبه شد. در نمودار زیر امتیاز هر پیام‌رسان در دو مقطع شهریور و 

اسفند محاسبه و با یکدیگر مقایسه شده است.
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%1
4.3

اولویت اول )درصد( اسفند

اولویت اول )درصد( شهریور

نمودار 4( اولویت اول کاربران در بین پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی در دو مقطع شهریور و اسفند 1402 )بر حسب درصد(
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3.1. پیام‌رسان اصلی چه بخش‌هایی از جامعه، یک پیام‌رسان داخلی است؟

بر اساس داده‌های نظرسنجی شهریورماه 36.8 درصد جامعه )اسفندماه: 35.2 درصد( بیشترین زمانشان را صرف یک 
پیام‌رسان داخلی می‌کنند؛

از این مقدار 18.5 درصد به روبیکا، 14.3 درصد به ایتا، 1.8 درصد به بله و 2.1 درصد به سروش‌پلاس مربوط می‏شود. از این 
36.8 درصد، 21.3 درصد پیش از فیلترینگ هم از پیام‌رسان‏های داخلی استفاده می‏کردند و 15.5 درصد دیگر با این‌که 
تحلیل  است.  داخلی  اصلی‏شان  پیام‌رسان  اکنون  اما  نمی‏کردند،  استفاده  داخلی  پیام‌رسان‏های  از  فیلترینگ  از  پیش 
 از افراد بالای 39 سال تشکیل شده 

ً
داده‌ها و استفاده از مدل درخت تصمیم نشان می‌دهد که این 15.5 درصد عمدتا

خ داده است. است و در جمع بالای 39 ساله‏ها، بیشتر در جمع افراد با درآمد پایین این اتفاق ر

در درخت دیگری وضعیت دموگرافیک احتمال این‌که پیام‌رسان فرد یک پیام‌رسان داخلی باشد، مورد مطالعه قرار گرفته 
است. نتایج نشان می‏دهد که:

• مهمترین عامل تعیین‌کنندۀ این‌که پیام‌رسان اصلی فرد داخلی است یا نه، گرایش سیاسی او )میزان موافقت 
او با نظام جمهوری اسلامی ایران( است.

• 44 درصد موافقان، 31 درصد خاکستری‏ها و 15 درصد مخالفان، پیام‌رسان اصلی‏شان داخلی است.

از 6.25 میلیون تومان در ماه است،  • در جمع موافقان نظام جمهوری اسلامی، در گروهی که درآمدشان کمتر 
جمع  در  است.  توجهی  قابل  درصد  که  می‏رسد  درصد   66 به  باشد  داخلی  فرد  اصلی  پیام‌رسان  اینکه  احتمال 
گروه هم  این  این عدد 42 درصد است. در جمع  را دارند،  از درآمد  که حداقلی  موافقان نظام جمهوری اسلامی 
مجردها و متأهل‏ها رفتار متفاوتی دارند. به طور خلاصه 46 درصد موافق‏های متأهل و 29 درصد موافق‏های مجرد 

)که هر دو حداقلی از درآمد را دارند( پیام‌رسان اصلی‏شان داخلی است.
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نمودار 5( امتیازبندی پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی بر اساس قرارگیری در اولویت اول و دوم کاربران
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4.1. مهم‌ترین دغدغۀ کاربران در استفاده از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی
بر  چیست؟«.  داخلی  اجتماعی  شبکه‌های  و  پیام‌رسان‌ها  از  استفاده  در  شما  نگرانی  »مهمترین  پرسش  به  پاسخ  در 
اساس نظرسنجی اسفندماه، 39.8 درصد نمونه گفته‌اند نگرانی خاصی ندارند. 21 درصد از کیفیت پایین خدمات و 14.1 

درصد از دسترسی به اطلاعات شخصی نگران هستند.

در بین افرادی که از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی استفاده نمی‌کنند، 20.9 درصدشان نگرانی خاصی برای 
استفاده از این اپلیکیشن‌ها ندارند و مهم‌ترین نگرانی 23.6 درصد آنها، دسترسی به اطلاعات شخصی است.

 
کل نمونه

)اسفند 1402(

کاربران پیام‌رسان‌ها و 
شبکه‌های اجتماعی 

داخلی

افرادی که از پیام‌رسان‌ها و 
شبکه‌های اجتماعی داخلی 

استفاده نمی‌کنند

کل نمونه 
)شهریور 1402(

درصددرصددرصددرصد فراوانی

21.0%15.8%22.5%21.0%258کیفیت پایین خدمات

دسترسی به اطلاعات 
شخصی

174%14.1%11.4%23.6%17.6

عدم حضور آشنایان و 
همکاران

84%6.8%7.0%6.2%7.9

سوء استفاده سیاسی 
حاکمیت

91%7.4%5.0%15.8%8.9

41.5%20.9%45.2%39.8%490نگرانی خاصی ندارم

0.0%7.2%3.9%4.7%57سایر

3.1%10.5%4.9%6.2%76بی پاسخ، نمی‌دانم

100.0%100.0%100.0%100.0%1229جمع

  جدول 5( توزیع پاسخگویان بر حسب نگرانی درخصوص استفاده از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی 

در بین کاربران اینترنت، نوع نگرانی‌ کاربران اینترنت در استفاده از شبکه‌های اجتماعی داخلی بر‌حسب گروه‌های مختلف 
از مردها در این زمینه نگرانی دارند و حدود 50 درصدشان گفته‌اند نگرانی خاصی  جمعیتی متفاوت است. زنان کمتر 
ندارند و نگرانی مردها در خصوص کیفیت پایین خدمات و سوء استفاده سیاسی حاکمیت بیشتر از زنان است. گروه 
سنی بالای 15 تا 29 سال بیش از سایرین از کیفیت پایین خدمات نگران هستند. همچنین، با افزایش سطح تحصیلات 
میزان نگرانی برای استفاده از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی بیشتر می‌شود. نگرانی از دسترسی به اطلاعات 

شخصی بین افراد با تحصیلات دانشگاهی بیش از سایرین است.

همچنین در بین کاربران اینترنت، ساکنین مناطق روستایی و افراد با سرانه هزینه خانوار کمتر از سه میلیون ‌تومان، کمتر 
از سایر افراد درخصوص استفاده از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی احساس نگرانی دارند. نگرانی از دسترسی 
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به اطلاعات شخصی بین افراد با سرانه هزینه خانوار بالای شش میلیون تومان درماه، بیش از سایر افراد است.

در نمودار زیر نتایج دونظرسنجی شهریور و اسفند با یکدیگر مقایسه شده است:

  

)MXP( 5.1. اطلاع و استفاده کاربران از سامانۀ تبادل پیام بین پلتفرم‌های داخلی

MXP اطلاع از •
از کاربران شبکه‌های اجتماعی داخلی پرسیده شد که »آیا شما از برقرار شدن اتصال داخلی میان پیام‌رسان‌های ایرانی 
)MXP( )که سبب می‌شود مثلاً بتوانید از ایتا به بله مستقیما پیام بفرستید( خبر دارید؟«. تنها 15 درصد آن‌ها از این 

امکان اطلاع داشتند. مردها و ساکنین مراکز استان‌ها بیش از سایر افراد باMXP  آشنایی داشته‌اند.

MXP استفاده از •
از کاربران شبکه‌های اجتماعی داخلی که از MXP اطلاع داشتند، سوال شد که آیا تاکنون از این خدمت استفاده کرده‌اید؟ 

تنها 32.3 درصد آن‌ها )3.9 درصد بر حسب کل جامعۀ آماری( از این خدمت بهره برده‌اند.

6.1. مهم‌ترین مشکل کاربران در استفاده از اینترنت
بر اساس نظرسنجی اسفندماه، 43 درصد کاربران مهم‌ترین مشکل خود را کندی سرعت اینترنت اعلام کرده‌اند. 30.7 

درصد هزینه‌های زیاد و 18.3 درصد محدودیت یا فیلترینگ را مهم‌ترین مشکل خود در استفاده از اینترنت می‌دانند.
در نمودار زیر نتایج شهریور و اسفند با یکدیگر مقایسه شده است.

نمودار 6( توزیع پاسخگویان بر حسب نگرانی درخصوص استفاده از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های 
اجتماعی داخلی )بر حسب درصد(

کل نمونه - شهریور 1402

کل نمونه - اسفند 1402
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درصد- شهریور 1402درصد- اسفند 1402

34.3%43.0%کندی سرعت اینترنت   

19.6%18.3%محدودیت یا فیلترینگ

17.7%30.7%هزینه‌های زیاد

14.5%3.3%هر سه مورد
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جدول 6( توزیع پاسخگویان بر حسب مشکلات استفاده از شبکه اینترنت

نمودار 7( توزیع پاسخگویان بر حسب مشکلات استفاده از شبکه اینترنت )بر حسب درصد(
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7.1. استفاده از فیلترشکن

• تعداد کاربران فیلترشکن

بر اساس نظرسنجی شهریورماه، 60.32 درصد مردم )75.4 درصد کاربران اینترنت( از فیلترشکن ‌استفاده می‌کنند که در 
نظرسنجی اسفندماه این عدد به 66.88 درصد مردم )83.6 درصد کاربران اینترنت( رسیده است.

• میزان و مدت زمان استفاده از فیلترشکن
از  اصلاً  گفته‌اند  نمونه  گروه  درصد   14.1 فیلترشکن،  از  استفاده  زمان  مدت  مورد  در  اسفندماه،  نظرسنجی  اساس  بر 
، 35.8 درصد دو تا شش ساعت و 21.4 درصد شش  فیلترشکن استفاده نمی‌کنند. 26.4 درصد کمتر از دوساعت در روز

ساعت و بیشتر در روز از فیلترشکن استفاده می‌کنند.

 

بر اساس نظرسنجی اسفندماه، میانگین مدت زمان استفاده از فیلتر‌شکن در روز 3.8 ساعت در بین کاربران اینترنت 
است که نسبت به نظرسنجی شهریور ماه )3.6 ساعت(، اندکی افزایش یافته است. در نمودار زیر نتایج تفصیلی اسفند 

و شهریور 1402 با یکدیگر مقایسه شده است.

نمودار 8( میزان استفاده از فیلترشکن )بر حسب درصد( )اسفند 1402(

%2
.3

%2
1.4

%1
4.

1

%3
5.

8

%2
6.4

%0

%10

%40

%30

%20

بی‌پاسخ/
نمی‌دانم

شش ساعت 
و بیشتر

دو تا شش 
ساعت

کمتر از دو 
ساعت

اصلاً استفاده 
نمی‌کنم

نمودار 9( میزان استفاده از فیلترشکن )درصد(

%0 %10 %20 %30 %40 %50 %60 %70 %80 %90 %100

کل نمونه - اسفند 1402

کل نمونه - شهریور 1402

بی‌پاسخ /  نمی‌دانم

دو تا شش ساعتکمتر از  دو ساعتاصلاً استفاده نمی‌کنم

شش ساعت و بیشتر

%21.8

%14.1

%29.3 %29.3 %16.8

%35.8 %21.4 2.3

2.8

%29.3



24 اینتـــرنـت ازنـگاه مـــــردمگزارش توصیفی-تحلیلی

اندیشکدۀ مسیراندیشکدۀ حکمرانی شریف

ع استفاده از فیلترشکن • زمان شرو
در پاسخ به این پرسش که »شما قبل از اینکه واتساپ و اینستاگرام فیلتر شود برای وصل به تلگرام، یوتیوب و سایر 
سایت‌های فیلترشده، از فیلترشکن و پروکسی استفاده می‌کردید؟« 34 درصد کاربران )27.2 درصد مردم( پاسخ »بله« و 
64 درصد )51.2 درصد مردم( پاسخ »خیر« داده‌اند. با توجه به اینکه بر اساس نظرسنجی اسفند 1402، 83.6 درصد کاربران 

اینترنت )66.88 مردم( از فیلترشکن استفاده می‌کنند، می‌توان گفت که:

ع فیلترشکن مورد استفاده • نو
بر اساس نظرسنجی اسفندماه، 66.9 درصد افرادی که از فیلترشکن استفاده می‌کنند از فیلترشکن‌ها و پروکسی‌های 
رایگان، 25.4 درصد از فیلترشکن‌های پولی و 6.3 درصد از اکانت فیلترشکن پولی دوستان و آشنایان به صورت رایگان 

استفاده می‌کنند.
نتایج مقایسه‌ای شهریور و اسفند 1402 در نمودار زیر منعکس شده است.

 

• چه بخش‌هایی از جامعه از فیلترشکن پولی استفاده می‌کنند؟

نکات ذیل از تحلیل داده‌های نظرسنجی شهریور استنباط شده است:

از هر چیز دیگر، تحت تأثیر وضعیت مالی افراد است. در میان کسانی که  از فیلترشکن پولی، بیشتر  * استفاده 
هزینه‏های خانوارشان در ماه کمتر از 18 میلیون تومان است، 17 درصد از فیلترشکن پولی استفاده می‏کنند و در 
میان کسانی که مخارجشان در ماه 18 میلیون تومان یا بیشتر است، 33 درصد از فیلترشکن پولی استفاده می‏کنند.

* در میان کسانی که حداقل مخارجشان 18 میلیون تومان در ماه است، 49 درصد زیر 34 ساله‏ها و 25 درصد 
از فیلترشکن پولی استفاده می‏کنند. در زیر 34 ساله‏هایی که مخارجشان حداقل 18 میلیون  بالای 34 ساله‏ها 

فیلترینگ، 49.6 درصد کاربران اینترنت )39.68 درصد مردم( را به سمت استفاده از فیلترشکن سوق داده است.

نمودار 10( نوع فیلترشکن مورداستفاده )درصد بر حسب افرادی که از فیلترشکن استفاده می‌کنند(

درصد بر حســب افرادی که 
فیلترشکن اســتفاده می‌کنند 

)اسفند 1402(

درصد بر حســب افرادی که 
فیلترشکن اســتفاده می‌کنند 

)شهریور 1402(
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مقدار  که  می‏رسد  درصد   72 به  پولی  فیلترشکن  از  استفاده  درصد  هستند،  استان  مراکز  ساکن  و  است  تومان 
ریشۀ  بودن سه  استان  بودن و ساکن مراکز  بودن، جوان  پولدار  که  گفت  بنابراین می‌توان  قابل توجهی است. 
دموگرافیک استفاده از فیلترشکن پولی است که وقتی با هم جمع می‏شوند این مقدار را به 72 درصد می‏رسانند.

خانوار  مالی  وضعیت  و  اسلامی  جمهوری  با  موافقت  متغیر  دو  که  وقتی  پولی  فیلترشکن  از  استفاده  وضعیت   *
همزمان در نظر گرفته شود، در نمودار زیر نمایش داده شده است. همان‏طور که دیده می‏شود، اگر جامعه از نظر 
ج ماهانه به چهار دسته با جمعیت مساوی تقسیم شود، بیشترین میزان استفاده از فیلترشکن پولی مربوط  مخار

به مخالفان و خاکستری‏های گروه چهار درآمدی است.

 

• مشکلات استفاده از فیلترشکن
* بر اساس داده‌های نظرسنجی اسفندماه، 56.4 درصد افرادی که از فیلترشکن استفاده می‌کنند از قطعی‌های مکرر 
ناراضی هستند. 52 درصد از سرعت پایین فیلترشکن و 19.9 درصد از تبلیغات ناخواسته ناراضی هستند. 17.8 درصد 
مشکل عدم امکان اتصال به برخی پلتفرم‌های داخلی را دارند و 14.5 درصد با مشکل آسیب به گوشی تلفن همراه مواجه 

بوده‌اند. همچنین 10.4 درصد موقع استفاده از فیلترشکن ترس از دسترسی به اطلاعات شخصی تلفن همراه دارند.

* نتایج دو نظرسنجی اسفند و شهریور در نمودار زیر مقایسه شده است:

نمودار 11( درصد استفاده از فیلترشکن پولی به تفکیک موافقت با جمهوری اسلامی
و برحسب مخارج ماهانۀ خانوار )شهریور 1402(
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1.2. ارزیابی کاربران از علت فیلترینگ
)اینستاگرام،  اجتماعی  شبکه‌های  فیلتر  از  مسئولان  هدف  که  پرسش  این  به  پاسخ  در  شهریورماه،  نظرسنجی  در 
انتشار اخبار و محتواهای مخالف دولت  گزینۀ محدودیت  کاربران به  واتساپ و تلگرام( چه بوده است، 27.5 درصد 
از انتشار محتواهای غیراخلاقی است و 11  اشاره کرده‌اند. 14.1 درصد معتقدند دلیل دولت برای فیلترینگ، جلوگیری 
درصد گفته‌اند هدف مسئولان، کنترل و دسترسی دولت به اطلاعات مردم است. 10.1 درصد نیز معتقدند هدف دولت 

از فیلترینگ، حمایت از شبکه‏های اجتماعی داخلی است.

است.  متفاوت  فیلترینگ  علت  خصوص  در  جمعیتی  مختلف  گروه‌های  نگرش  می‌دهد  نشان  آماری  آزمون  نتایج 
دلیل »محدودیت انتشار اخبار و محتواهای مخالف دولت« بین مردها، گروه سنی 15 تا 29 سال، افراد با تحصیلات 

دانشگاهی و ساکنین مراکز استان‌ها بیش از سایر افراد است.

2.2. ارزیابی کاربران از موفقیت دولت در فیلترینگ
بر اساس نظرسنجی شهریورماه، 29.5 درصد گروه نمونه معتقدند دولت به هدفش از فیلترینگ دست ‌یافته است و 
درمقابل 51.8 درصد معتقدند به هدف مورد نظر نرسیده است. به تفکیک ارزیابی افراد از هدف دولت برای فیلترینگ 
شبکه‌های  از  حمایت  برای  دولت  معتقدند  که  است  افرادی  بین  هدف  به  دستیابی  ارزیابی  بیشترین  گفت  می‌توان 

اجتماعی داخلی و جلوگیری از دسترسی به اطلاعات کاربران اقدام به فیلتر شبکه‌های اجتماعی خارجی کرده است.

3.2. ارزیابی کاربران از مسئول اصلی فیلترینگ
بر اساس نظرسنجی شهریورماه، 21.3 درصد پاسخگویان شورای عالی امنیت ملی را مسئول اصلی فیلترینگ می‌دانند. 
10 درصد قوه قضائیه، 8.5 درصد وزارت ارتباطات و فناوری و 6 درصد شورای عالی فضای مجازی را مسئول فیلترینگ 

می‌دانند. 45.1 درصد گروه نمونه دراین خصوص اظهار بی‌اطلاعی کرده‌اند.

ینگ در نگاه مردم 2. فیلتر

نمودار 13(  نگرش پاسخگویان در خصوص دلایل فیلترینگ )بر حسب درصد( )شهریور 1402(
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4.2. میزان حمایت کاربران از سیاست‌های فیلترینگ
در پاسخ به سوال »تا چه میزان از سیاست اعمال محدودیت بر شبکه‌های خارجی و استفاده از پیام‌رسان‌های داخلی 
آن را به مصلحت جامعه می‌دانید؟« در نظرسنجی اسفندماه، 24.1 درصد پاسخگویان از سیاست  حمایت می‌کنید و 
اعمال محدودیت بر شبکه‌های خارجی و استفاده از  پیام‌رسان‌های داخلی به میزان زیاد و خیلی زیاد حمایت می‌کنند و 
در مقابل 58.4  درصد حمایت چندانی از سیاست‌های فیلترینگ نمی‌کنند و آن‌را به نفع جامعه نمی‌دانند و این میزان 
سیاست  موافق  تاحدی  و  داشته  بینابین  نظر  درصد   7.7 است.  یافته  افزایش  درصد  ده   1402 شهریور  با  مقایسه  در 

اعمال محدودیت هستند.
در نمودار زیر نتایج نظرسنجی شهریور و اسفند 1402 با یکدیگر مقایسه شده است.

• چه بخش‌هایی از جامعه با فیلترینگ موافق هستند و آن را به صلاح کشور می‌دانند؟
بر اساس تحلیل داده‌های نظرسنجی شهریورماه، درصد موافقان فیلترینگ به تفکیک موضع سیاسی نسبت به نظام 
جمهوری اسلامی تغییر می‌کند. موافقان جمهوری اسلامی 51 درصد، مخالفان 13 درصد و خاکستری‏ها 19 درصد با این 

سیاست موافقند.
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در نمودار زیر همین وضعیت به تفکیک موضع کلی سیاسی و تحصیلات رسم شده است. در میان موافقان دارای 
تحصیلات دانشگاهی، 64 درصد موافق فیلترینگ اخیر هستند که مقدار قابل قبولی به نظر می‏رسد. این درصد در 
افزایش درصد  آن )13 درصدش( به خاطر  که بخش عمدۀ  کاهش پیدا می‏کند  موافقان غیردانشگاهی به 45 درصد 
کند.  حدی‏تر  را  فرد  موضع  تحصیلات  که  شده  باعث  »نمی‏دانم«  درصد  افزایش  هم  مخالفان  در  است.  »نمی‏دانم« 

بنابراین با افزایش تحصیلات چه فرد موافق باشد و چه مخالف، موضعش نسبت به فیلترینگ حدی‏تر می‏شود.

 

5.2. اولویت کاربران در رفع فیلتر پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی خارجی
در نظرسنجی شهریورماه در پاسخ به این پرسش که »اگر قرار باشد فقط یکی از شبکه‌های اجتماعی رفع فیلتر شود، 
کدام‌یک را انتخاب می‌کنید؟«، 41.6 درصد کاربران اینترنت، شبکۀ اجتماعی اینستاگرام را برای رفع فیلتر انتخاب کرده‌اند. 
29.4 درصد واتس‌اپ و 16.5 درصد تلگرام را اولویت رفع فیلتر می‌دانند. هریک از سکوهای دیگر کمتر از 5 درصد را به 

خود اختصاص داده‌اند. 
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نمودار 17( اولویت کاربران در رفع فیلتر پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی خارجی )بر حسب درصد( )شهریور 1402(

نمودار 16( درصد موافقت با فیلترینگ به تفکیک موضع سیاسی و بر حسب تحصیلات )شهریور 1402(
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از حیث  و تحصیلی  گروه‌های مختلف جنسی، سنی  بین  رفع فیلتر  برای  پیام‌رسان خارجی  و  اجتماعی  اولویت شبکه 
آماری متفاوت و معنادار است. اینستاگرام برای زنان و گروه سنی 15 تا 29 سال بیش از سایرین در اولویت رفع فیلتر 
است و برای گروه سنی بالای 50 سال واتس‌اپ از اهمیت بیشتری برخوردار است. اگرچه برای تمام گروه‌های تحصیلی 

اینستاگرام اولویت اول را دارد اما میزان آن بین افراد با تحصیلات دیپلم بیشتر است.

در بین گروه‌های مختلف هزینه‌ای نیز اینستاگرام اولویت اول را دارد، اما بین افراد با هزینۀ خانوار کمتر از سه میلیون 
تومان میزان آن بیشتر است و 50.3 درصد گفته‌اند اولویتشان رفع فیلتر اینستاگرام است.

کاربرانی  6.2. استفاده از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی در صورت تداوم فیلترینگ )پرسش از 
که فقط از پلتفرم‌های خارجی استفاده می‌کنند(

از افرادی که در حال حاضر از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی استفاده نمی‌کنند، پرسیده شد که »در صورت 
روبیکا  و  بله  سروش،  ایتا،  مثل  داخلی  اجتماعی  شبکه‌های  و  پیام‌رسان‌ها  از  آیا  اینستاگرام،  و  واتساپ  فیلتر  تداوم 
استفاده خواهید کرد؟«. در شهریورماه 18.7 درصد پاسخ »بله« را انتخاب کرده بودند که این عدد در اسفندماه به 24.2 

درصد رسیده است.

از  کمتر  تحصیلات  با  افراد  می‌کنند،  استفاده  خارجی  اجتماعی  شبکه‌های  و  پیام‌رسان‌ها  از  فقط  که  کاربرانی  بین  در 
دیپلم بیش از سایر گروه‌های جمعیتی گفته‌اند درصورت تداوم فیلترینگ از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی 

استفاده خواهند کرد.
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نمودار 18( استفاده از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی در صورت تداوم فیلترینگ
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7.2. وفاداری به پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی در صورت رفع فیلترینگ )پرسش از کاربرانی که 
فقط از پلتفرم‌های داخلی استفاده می‌کنند(

»اگر  که  شد  پرسیده  می‌کنند  استفاده  داخلی  اجتماعی  شبکه‌های  و  پیام‌رسان‌ها  از  حاضر  حال  در  که  افرادی  از 
شبکه‌های  و  پیام‌رسان‌ها  از  همچنان  آیا  شوند،  فیلتر  رفع  و...(  اینستاگرام  تلگرام،  )واتساپ،  خارجی  پلتفرم‌های 
اجتماعی داخلی استفاده می‌کنید؟«. 74.6 درصد افرادی که در حال حاضر از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی 
استفاده می‌کنند، گفته‌اند اگر پلتفرم‌های خارجی هم رفع فیلتر شوند همچنان از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی 

داخلی استفاده خواهند کرد.

سه  از  کمتر  هزینه  سرانه  با  افراد  می‌کنند،  استفاده  داخلی  اجتماعی  شبکه‌های  و  پیام‌رسان‌ها  از  که  کاربرانی  بین  در 
میلیون تومان، بیش از سایر گروه‌های جمعیتی گفته‌اند درصورت رفع فیلترینگ همچنان از پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های 

اجتماعی داخلی استفاده خواهند کرد.

نمودار 19( وفاداری به پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی در صورت رفع فیلترینگ 
)پرسش از کاربرانی که فقط از پلتفرم‌های داخلی استفاده می‌کنند( )درصد(

درصد اسفند 1402
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در این بخش به این پرسش پرداخته می‌شود که سیاست فیلترینگ تا چه میزان موفق بوده است؟ موفقیت سیاست 
فیلترینگ را می‌توان در قالب مؤلفه‌های سخت و نرم زیر مورد ارزیابی قرار داد:

فنی،  مختلف  داده‌های  به  فیلترینگ  سیاست  موفقیت  میزان  از  جامع  ارزیابی  و  تحلیل  برای  که  است  ذکر  شایان 
 بخشی از آن‌ها را تأمین می‌کند. ارزیابی و تحلیلی که در پی 

ً
اقتصادی و... نیاز است که داده‌های سنجش نگرش صرفا

 متکی بر داده‌های متخذ از این پیمایش است و به ‌هیچ عنوان ادعای جامعیت ندارد.
ً
خواهد آمد، صرفا

ضریب  کاهش  و  داخلی  اجتماعی  شبکه‌های  و  پیام‌رسان‌ها  نفوذ  ضریب  افزایش  بر  فیلترینگ  تاثیر   .1.3
نفوذ پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی خارجی1

• تأثیر فیلترینگ بر ضریب نفوذ پیام‌رسان‌های خارجی

نمودار زیر که بر اساس داده‌های نظرسنجی شهریور استخراج شده است، اثر فیلترینگ را روی میانگین ضریب نفوذ 
سه پیام‌رسان پرطرفدار خارجی برحسب گرایش سیاسی نشان می‏دهد )ضریب نفوذ هر پیام‌رسان عددی بین صفر 
اثر فیلترینگ به حساب  از  و یک است(. اختلاف دو نمودار عمدتا به خاطر فیلترینگ ایجاد شده است و تخمینی 
میانگین  )مخالفان(،  اسلامی  جمهوری  نظام  ارزش‌های  با  ناهمسو  افراد  در  می‏شود،  دیده  که  همان‏طور  می‏آید. 
ضریب نفوذ از 0.88 به 0.78، در خاکستری‏ها یا میانه‏های سیاسی از 0.88 به 0.67 و در موافقان از 0.8 به 0.54. کاهش 
پیدا کرده است. بنابراین فیلترینگ بیشترین اثر را روی موافقان جمهوری اسلامی داشته است. یکی از تبعات این 
موضوع این است که فیلترینگ تا حدی فضای موافقین و مخالفین را از هم جدا کرده است و از این حیث به قطبش 

جامعه کمک کرده است.

1.  داده‌های این شاخص بر اساس نتایج نظرسنجی شهریور 1402 استخراج شده است.

ینگ یابی میزان موفقیت سیاست فیلتر 3. تحلیل و ارز

35
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• تأثیر فیلترینگ بر ضریب نفوذ پیام‌رسان‌های داخلی
نمودار زیر اثر فیلترینگ را روی میانگین ضریب نفوذ سه پیام‌رسان پرطرفدار داخلی برحسب گرایش سیاسی در دو 
بازۀ قبل و بعد از فیلترینگ نشان می‌دهد. میانگین ضریب نفوذ پیام‌رسان‏های‌های داخلی در مخالفان از 0.13 به 0.44، 
در خاکستری‏ها از 0.21 به 0.44 و در موافقان از 0.26 به 0.53 افزایش پیدا کرده است. بنابراین می‌توان نتیجه گرفت که 
تأثیر فیلترینگ بر روی افزایش استفاده از پیام‌رسان‏های داخلی، چندان به گرایش سیاسی حساس نبوده و در تمام 

گروه‏های سیاسی تقریبا یکسان بوده است.
 

نمودار 21( میانگین ضریب نفوذ سه پیام‌رسان معروف داخلی برحسب گرایش سیاسی
)بر حسب درصد( )شهریور 1402(

قبل از فیلترینگ

بعد از فیلترینگ

%20

%10

%30

%40

%60

%50

%21

%44

%13

%40

%26

%53

مخالفخاکستریموافق

نمودار 20( میانگین ضریب نفوذ سه پیام‌رسان معروف خارجی بر حسب گرایش سیاسی )بر حسب درصد( )شهریور 1402(

قبل از فیلترینگ

بعد از فیلترینگ

%50

%70

%80

%90

%67

%88

%78

%88

%54

%80

مخالفخاکستریموافق

%60
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شاخص اثر فیلترینگ

• بررسی شاخص اثر فیلترینگ در گروه‌های مختلف جامعه بر اساس درخت تصمیم
برای سنجش این شاخص در گروه‌های مختلف جامعه از مدل درخت تصمیم استفاده شده است. این شاخص در 
کاربران زیر 30 سال اینترنت 0.33 و در کاربران بالای 30 سال اینترنت 0.52 بوده است. بنابراین فیلترینگ بیشتر روی 
بالای 30 ساله‏ها اثرگذار بوده است تا زیر 30 ساله‏ها. در جمع بالای 30 ساله‏ها نیز اثر فیلترینگ روی دینداران موافق 
نظام 0.53 و روی غیردینداران مخالف 0.44 بوده است. بنابراین می‌توان اینطور نتیجه گرفت که: مهم‌ترین عامل تشدید 

کنندۀ اثر فیلترینگ، ابتدا سن و بعد از آن میزان دینداری یا موافقت و مخالفت با جمهوری اسلامی است.

• بررسی شاخص اثر فیلترینگ در گروه‌های مختلف جامعه بر اساس روش گونه‌شناسی کمی

کاربران با روش گونه‌شناسی کمّی به 15 گروه تقسیم شده و براساس این گروه‏بندی تخمینی اثر فیلترینگ بر ضریب 
 براساس ضریب نفوذ ساخته شده‌اند 

ً
نفوذ هر پیام‏رسان گزارش شده است. شایان ذکر است که این گروه‏ها صرفا

 اصل استفادۀ 
ً
 روی گویه‏های مربوط به ضریب نفوذ اعمال شده است. همچنین در گونه‌بندی صرفا

ً
و الگوریتم صرفا

غ از میزان استفادۀ او، مورد توجه بوده است. کاربر از یک پیام‌رسان، فار

ح ذیل است:  گزارش اجمالی از تأثیر فیلترینگ بر هریک از این گروه‌ها به شر

* گروه 3 )7 درصد کاربران(: با این‌که به طور کلی کاربر اینترنت هستند، اما استفادۀ زیادی از آن نمی‏کنند. این گروه 
هم قبل از فیلترینگ و هم بعد از آن استفادۀ قابل‌توجهی از پیام‌رسان‌ها نمی‌کرده‌اند و نمی‏کنند. 

کاربران(: بیشترین اثر فیلترینگ روی تغییر الگوی مصرف گروه‏های 1 و 5 و  گروه‌های 1، 5 و 6 )مجموعاً 16 درصد   *
از  زیادی استفاده می‌کردند و بعد  تا حد  از هر سه پیام‏رسان خارجی  از فیلترینگ  گروه قبل  6 بوده است. این سه 
فیلترینگ دیگر از پیام‏رسان‏های خارجی استفاده نمی‏کنند. از این سه گروه، گروه 6 به خاطر فیلترینگ سراغ استفاده 

از ایتا رفته است و گروه‏های 1 و 5 به خاطر فیلترینگ سراغ استفاده از روبیکا و ایتا رفته‏اند. 

* گروه‏های 2، 4، 8، 9 و 15 )مجموعاً 44 درصد کاربران اینترنت(: فیلترینگ روی ضریب نفوذ پیام‌رسان‌های داخلی در 
این گروه‌ها تأثیر ناچیزی داشته است. این پنج گروه پیش از فیلترینگ از هر سه پیام‏رسان خارجی استفاده می‏کردند 
و هیچ کدام نیز از بله استفاده نمی‏کردند و این وضعیت تغییری نداشته است. دو گروه از روبیکا و دو گروه از ایتا 

پیش از فیلترینگ استفاده می‏کرده‏اند که در این قسمت هم تغییر زیادی به خاطر فیلترینگ ایجاد نشده است. 

* سایر گروه‌ها )33 درصد باقی‏مانده(: وضعیت میانه دارند و اثرات متوسطی از فیلترینگ گرفته‏اند.

شاخص اثر فیلترینگ
اگر از »میزان افزایش ضریب نفوذ پیام‌رسان‏های داخلی« با »میزان کاهش ضریب نفوذ پیام‌رسان‏های 
خارجی« که هریک عددی بین صفر و یک است، میانگین گرفته شود، شاخص به دست آمده را می‏توان 
قابل  مقدار  که  است  بوده   0.46 جامعه  کل  در  شاخص  این  میانگین  نامید.  فیلترینگ«  اثر  »شاخص 
توجهی است و بر این اساس می‌توان سیاست فیلترینگ را به‌لحاظ این مؤلفه تا حد زیادی موفقیت‌آمیز 

ارزیابی کرد.
 اکتفا به شاخص فوق کافی نیست 

ً
شایان ذکر است که برای ارزیابی موفقیت سیاست فیلترینگ، صرفا

و مواردی از جمله پیامدهای فرهنگی، اقتصادی و ملاحظات امنیت کاربران نیز باید مورد بررسی دقیق 
قرار بگیرد.
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2.3. ملاحظات مربوط به امنیت کاربران )و ملاحظات فرهنگی(

فیلترینگ و هر نو ع سیاست دیگری در حوزۀ اینترنت و فضای مجازی، نباید موجب مخاطره برای امنیت کاربران شود. 
فیلترشکن  از  اینترنت(  کاربران  درصد   75.4( مردم  درصد   60.32 شهریورماه،  نظرسنجی  اساس  بر  شد،  ذکر  چنان‌که 
رسیده  اینترنت(  کاربران  درصد   83.6( مردم  درصد   66.88 به  عدد  این  اسفندماه  نظرسنجی  در  که  می‌کنند  ‌استفاده 
فیلترشکن‌ها  از  فیلترشکن  استفاد‌ه‌کنندگان  درصد(   65.2  : )شهریور درصد   66.9 اسفند  نظرسنجی  اساس  بر  است. 
از  استفاده  زمان  مدت  میانگین  اسفندماه،  داده‌های  اساس  بر  همچنین  می‌کنند.  استفاده  رایگان  پروکسی‌های  و 

: 3.6 ساعت( است. فیلتر‌شکن در بین کاربران اینترنت 3.8 ساعت در روز )شهریور

فراگیری گستردۀ استفاده از فیلترشکن، مدت استفادۀ طولانی کاربران و سهم قابل‌توجه فیلترشکن‌های رایگان سبب 
می‌شود که مخاطرات امنیتی مرتبط با استفاده از فیلترشکن به موضوعی مهم تبدیل شود که علاوه بر تهدیدات فردی، 
امنیت سایبری کل جامعه را با خطر مواجه می‌سازد. این امر علاوه بر مخاطرات امنیتی، آسیب‌های فرهنگی مختلفی را 

خ می‌دهد. نیز در پی دارد که در نتیجۀ دسترسی به اینترنت فیلترنشده و باز ر

3.3. ملاحظات اقتصادی
از فیلترشکن پولی استفاده می‌کنند و   20 درصد مردم )25 درصد کاربران اینترنت( 

ً
بر اساس هر دو نظرسنجی حدودا

اقتصاد غیرقانونی شکل‌گرفته در این حوزه گردش مالی قابل توجهی دارد. این امر را می‌توان یکی از پیامدهای نامطلوب 
سیاست فیلترینگ در نظر گرفت که از منظر تحمیل هزینه بر افراد، ایجاد یک بازار غیرقانونی و نیز آسیب‌های فرهنگی، 

امری ناصواب است.
، تحت تأثیر وضعیت مالی افراد است؛  همچنین چنان‌که ذکر شد، استفاده از فیلترشکن پولی، بیشتر از هر چیز دیگر
در میان کسانی که هزینه‏های خانوارشان در ماه کمتر از 18 میلیون تومان است، 17 درصد از فیلترشکن پولی استفاده 
از فیلترشکن پولی  از  یا بیشتر است، 33 درصد  می‏کنند و در میان کسانی که مخارجشان در ماه 18 میلیون تومان 
استفاده می‏کنند. این نکته نیز می‌تواند از نظر سیاستی نامطلوب ارزیابی شود، زیرا سبب شده که سیاست فیلترینگ 
در عمل بر طبقات فرودست که به فیلترشکن‌های پولی )قوی‌( دسترسی ندارند، شدیدتر و بر طبقات فرادست که به 

فیلترشکن‌های پولی )قوی( دسترسی دارند، ضعیف‌تر اعمال شود.

* بنابراین سیاست فیلترینگ از حیث این پیامد ناخواسته چندان موفق نبوده است و 
سبب مخاطرات امنیتی و فرهنگی شده است.

گروه 3
% 7

گروه 1، 5 و 6
% 16

سایر گروه‌ها
% 33

گروه‏های 2، 4، 8، 9 و 15
% 44

تاثیرپذیری اندک از فیلترینگ تاثیرپذیری متوسط 
از فیلترینگ

کوچ به پلتفرم‌های 
داخلی همچنان 

بی‌تمایل به 
همه پلتفرم‌ها
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4.3. موافقت و همراهی مردم با سیاست فیلترینگ
فیلترینـگ  سیاسـت‌های  از  چندانـی  حمایـت  افـراد  درصـد   58.4 اسـفندماه،  نظرسـنجی  اسـاس  بـر  شـد،  ذکـر  چنان‌کـه 
بـا شـهریور 1402 ده درصـد افزایـش یافتـه اسـت.  ایـن میـزان در مقایسـه  بـه نفـع جامعـه نمی‌داننـد و  آن‌را  نمی‌کننـد و 
بنابرایـن می‌تـوان گفـت کـه سیاسـت فیلترینـگ از منظـر همراه‌کـردن مـردم، چنـدان موفقیت‌آمیـز نبـوده اسـت. البتـه 
 حـدی از نارضایتـی را به‌دنبـال دارد و از ایـن منظـر نمی‌تـوان 

ً
نبایـد از نظـر دور داشـت کـه سیاسـت‌های محدودیـت‌زا، ذاتـا

درصـد رضایـت بالایـی را توقـع داشـت.

5.3. معنای ادراک‌شده از سیاست فیلترینگ

معنایی که مخاطبان یک سیاست از آن می‌فهمند، نه‌تنها در میزان همراهی آن‌ها با آن سیاست و موفقیت عینی‌اش 
مؤثر است، بلکه فی‌نفسه نیز اهمیت دارد و نوع رابطه و تعامل مردم با سیاست‌گذار و نظام سیاسی حاکم بر کشور را 
 با معنایی که سیاست‌گذار مدنظر دارد یکی نیست. 

ً
تحت تأثیر قرار می‌دهد. معنای ادراک‌شده از یک سیاست، لزوما

موفقیت یک سیاست و خط‌مشی از حیث معنای ادراک‌شده را می‌توان بر اساس نسبت معانی مطلوب به کل معانی 
ادراک‌شده تعریف کرد.

، پاسخ کاربران به پرسش »به نظر شما مهمترین هدف مسئولان از فیلتر شبکه‏های اجتماعی )اینستاگرام،  در جدول زیر
تلگرام و واتساپ( چه بوده است؟« در شهریور 1402 فهرست شده است.

ع معنای ادراک‌شدهدرصد نو

نامطلوب27.5%محدودیت انتشار اخبار و محتواهای مخالف دولت

مطلوب14.1%جلوگیری از انتشار محتواهای غیراخلاقی

نامطلوب11.0%کنترل و دسترسی دولت به اطلاعات مردم

مطلوب10.1%حمایت از شبکه‏های اجتماعی داخلی

جلوگیری از دسترسی شبکه‏های اجتماعی خارجی 
به اطلاعات کاربران

مطلوب%7.2

نامشخص4.7%سایر 2 

نامشخص3.5%همه موارد

ابهام20.3%نمی‌دانم

نامشخص1.7%بی پاسخ

-100.0%جمع

جدول 7( توزیع نگرش پاسخگویان در خصوص دلایل فیلترینگ

2.  در بین گزینه سایر مواردی چون درآمدزایی و اهداف سیاسی و امنیتی بیشترین فراوانی را داشته‌اند. 
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انواع معانی ادراک‌شده از سیاست فیلترینگ از سوی کاربران در نمودار زیر نمایش داده شده است. شایان ذکر است 
که مقصود از معنای »مطلوب« و »نامطلوب«، معنایی است که سیاست‌گذار قصد دارد مخاطب از این سیاست ادراک 

. غ از اینکه این معنا برای مخاطب فی‌نفسه رضایت‌بخش است یا خیر کند یا نکند؛ فار
 

از کاربران معانی نامطلوبی  از این سیاست فهمیده‌اند. در مقابل، 38.5 درصد  از کاربران معنای مطلوبی  31.4 درصد 
از این سیاست فهمیده‌اند و برای 20.3 درصد از کاربران، معنای این سیاست مبهم است. بنابراین می‌توان گفت که 

سیاست فیلترینگ در »معناسازی« و پیوست رسانه‌ای-اقناعی خود چندان موفق نبوده است.

6.3. جمع‌بندی ارزیابی میزان موفقیت سیاست فیلترینگ

بر اساس پنج مؤلفۀ مذکور می‌توان چنین استنباط کرد که سیاست فیلترینگ به‌لحاظ فنی تا حد زیادی موفق بوده 
است، اما از جهت ایجاد پیامدهای جانبی نامطلوب در حوزۀ امنیتی، فرهنگی و اقتصادی چندان موفق نبوده است. 
همچنین این سیاست از منظر مؤلفه‌های نرم همراهی کاربران و معنای ادراک‌شده از سوی آنان به توفیق کاملی دست 

نیافته است.
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نمودار 22( نوع معانی ادراک‌شده از سیاست فیلترینگ )بر حسب درصد( )شهریور 1402(



 1402 اسفند  و  شهریور  پیمایش‌های  نتایج  از  زیر  سیاستی  دلالت‌های 
قابل استنباط است:

1. بر اساس نظرسنجی اسفندماه 1402، در مجموع 77 درصد کاربران از 
 57 و   

ً
منحصرا درصد   20( می‌کنند  استفاده  داخلی  اجتماعی  شبکه‌های 

درصد در کنار شبکه‌های اجتماعی خارجی(. همچنین پیام‌رسان اصلی 
فیلترینگ،  از  پیش  است.  داخلی  پیام‌رسان  یک  کاربران،  درصد   35.2
در مجموع 44.6 درصد کاربران از شبکه‌های اجتماعی داخلی استفاده 
اجتماعی  کنار شبکه‌های  و 43.6 درصد در   

ً
)1 درصد منحصرا می‌کردند 

اجتماعی  شبکه‌های  کاربران  در  درصدی   32.4 افزایش  این  خارجی(. 
دوران  به  نسبت  توجهی  قابل  کاربری   » رفتار »تغییر  نشانگر  داخلی 
ماقبل شهریور 1401 است. همچنین 74.6 درصد کاربران پیام‌رسان‌های 
داخلی بیان کرده‌اند که حتی در صورت رفع فیلتر پیام‌رسان‌های خارجی 

نیز کماکان به داخلی‌ها وفادارند که این نکته نیز حائز اهمیت است.
داخلی  اجتماعی  شبکه‌های  و  پیام‌رسان‌ها  از  که  افرادی  بین  در   .2
به  دسترسی  آنها  درصد   23.6 نگرانی  مهم‌ترین  نمی‌کنند،  استفاده 
حاکمیت  سیاسی  سوءاستفادۀ  آن  از  پس  و  است  شخصی  اطلاعات 
جایگاه‌های  در  درصد(   15.8( خدمات  پایین  کیفیت  و  درصد(   15.8(
سپس  و  درصد(   7.2( سایر  گزینۀ  آن  از  پس  است.  گرفته  قرار  بعدی 
 دغدغۀ 6.2 درصد 

ً
»عدم حضور آشنایان و همکاران« قرار دارد که صرفا

این افراد است. با تجمیع دو عامل اول )دسترسی به اطلاعات شخصی و 
سوءاستفادۀ سیاسی حاکمیت( عدد قابل توجه 39.4 درصد به دست 
پلتفرم‌های  به  اقبال  عدم  جدی  علل  از  یکی  می‌دهد  نشان  که  می‌آید 
نظام  و  داخلی  پلتفرم‌های  به  »بدبینی«  یا  »بی‌اعتمادی«  نوعی  داخلی، 

4. جمع‌بندی و توصیه‌های سیاستی
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اندیشکدۀ مسیراندیشکدۀ حکمرانی شریف

سیاستگذاری  امر  در  اجتماعی  ابعاد  و  اقناع  به  توجه  ضرورت  نشان‌دهندۀ  نکته  این  است.  مجازی  فضای  حکمرانی 
 6.2 درصد( نشان می‌دهد که 

ً
و حکمرانی است. همچنین درصد پایین گزینۀ »عدم حضور آشنایان و همکاران« )صرفا

بدون درک دقیق عمیق از علل بی‌رغبتی کاربران به پلتفرم‌های داخلی، طراحی سیاستی فاقد اثربخشی مطلوب خواهد 
بود و مثلاً در این مورد، راه‌حل‌هایی چون MXP که در نگاه اول مفید به نظر می‌رسند، راه‌حل‌هایی خوب برای »مشکلی 
از   32.3 درصد کاربران پلتفرم‌های داخلی که 

ً
آن است که صرفا که اهمیت چندانی ندارد« خواهند بود. شاهد این امر 

امکان MXP مطلع هستند، از آن استفاده کرده‌اند.
فیلترشکن  از  استفاده  به  را  کشور  جمعیت  سوم«  »یک  از  بیش   ،۱۴۰۱ سال  دوم  نیمۀ  از  اعمال‌شده  محدودیت‌های   .3
ایران در شهریورماه و 66.88 درصد مردم  به نسبت 27.2 درصد قبلی، 60.32 درصد مردم  که  به‌ نحوی‌  کرده است؛  وادار 
ایران در اسفندماه ۱۴۰۲ از فیلترشکن استفاده کرده‌اند که روندی افزایشی را نشان می‌دهد. فراگیری گستردۀ استفاده از 
فیلترشکن، مدت استفادۀ طولانی کاربران )میانگین: 3.8 ساعت( و سهم قابل‌توجه فیلترشکن‌های رایگان )66.9 درصد 
کاربران فیلترشکن( را می‌توان یک مخاطرۀ جدی از حیث امنیت کاربران و نیز پیامدهای فرهنگی و اجتماعی آن تلقی کرد. 

و  داخلی«  پیام‌رسان‏های  نفوذ  ضریب  »افزایش  )میانگین  فیلترینگ«  اثر  »شاخص  لحاظ  به  فیلترینگ  سیاست   .4
 رفتار عضویت کاربران در پلتفرم‌ها را مورد ارزیابی قرار می‌دهد، 

ً
»کاهش ضریب نفوذ پیام‌رسان‏های خارجی«( که صرفا

و  فرهنگی  امنیتی،  حوزۀ  در  نامطلوب  جانبی  پیامدهای  ایجاد  جهت  از  اما  است،  بوده  موفقیت‌آمیز  زیادی  حدی  تا 
 
ً
اقتصادی چندان موفق نبوده است. همچنین این سیاست از منظر مؤلفه‌های نرم همراهی کاربران )موافقت صرفا

31.8 درصد کاربران( و معنای ادراک‌شده از سوی آنان )38.5 درصد کاربران، معانی نامطلوب و 20.3 درصد، معنای مبهم( 
به توفیق کاملی دست نیافته است.

بر اساس یافته‌های این گزارش، توصیه‌های سیاستی زیر قابل ارائه است:
٭ محدودیت‌های اعمال‌شده از نیمه دوم سال ۱۴۰۱ پیامدهای مثبت و منفی متعددی داشته است. یکی از پیامدهای 
مثبت آن، فرصت مغتنمِ ایجادشده برای پلتفرم‌های داخلی است که ضریب نفوذ آن‌ها را از 44.6 درصد به 77 درصد 
کاربران )و از 1 درصد کاربر انحصاری به 20 درصد( رسانده است. ابزار سیاستی »اعمال محدودیت بر پلتفرم‌های خارجی« 
هرچند در کوتاه‌مدت فضایی مناسب برای رشد پلتفرم‌های داخلی فراهم می‌سازد، اما تکیۀ طولانی‌مدت و محدود شدن 
در آن ممکن است سبب کاهش خلاقیت و توان رقابتی آن‌ها شود و در نتیجه آنان توان حفظ کاربران خود را نداشته 
 با توجه به این نکته جدی‌تر می‌شود که بر اساس یافته‌ها، مهمترین عامل تعیین‌کنندۀ 

ً
باشند. این زنگ خطر خصوصا

این‌که پیام‌رسان اصلی فرد داخلی است یا نه، گرایش سیاسی او است. این نکته نشان می‌دهد که پایبندی کاربران 
 به‌علت شایستگی‌های فنی آن‌ها نیست و بنابراین خطر افزایش شکاف فناوری 

ً
اصلی پلتفرم‌های داخلی به آن‌ها لزوما

خ می‌دهد، می‌تواند در طولانی‌مدت جدی باشد. میان پلتفرم‌های داخلی و خارجی که بر اثر بسته شدن بازار ر

، هنوز تصوّر عمومی  ٭ علی‌رغم تلاش‌های مسئولان مربوطه و پیشرفتهای حاصله در توسعۀ زیرساخت ارتباطی کشور
از  متناسبی  ترکیب  است  لازم  لذا  است.  ایرانی‌  کاربران  دغدغه‌های  رأس  در  اینترنت«  سرعت  و  کیفیت  »ضعف  بر 

»سیاست‌های فنی« و »اقناع اجتماعی« در دستورکار سیاستگذاران کشور قرار گیرد. 

مسئلۀ ‌بی‌اعتمادی یا بدبینی به پلتفرم‌های داخلی و نظام حکمرانی فضای مجازی باید مورد توجه جدی قرار گیرد.  ٭ 
بدون حل این معضل که تأثیر مستقیمی بر رفتار کاربران دارد )به عنوان نمونه: نگرانی اصلی 39.4 درصد افرادی که 
از بی‌اعتمادی و بدبینی است(، طراحی‌های سیاستی در جهت تقویت  از پلتفرم‌های داخلی استفاده نمی‌کنند، نوعی 
 با اقدامات رسانه‌ای قابل حل 

ً
زیست‌بوم دیجیتال داخلی به ثمر نخواهد نشست. به نظر می‌رسد این مسئله صرفا

نیست و ضمیمه کردن اقداماتی همچون تدوین قوانین پایه در حوزۀ حفاظت از داده نیز ضرورت دارد.
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